数字化背景下川剧变脸艺术的创新发展路径

王彩彩

成都艺术职业大学,四川 成都 610200 DOI:10.61369/HASS.2025060026

摘要:川剧变脸艺术在数字时代的传承面临技艺本体保存与技术创新之间的根本性张力。本研究构建"双面叙事"理论模型,

通过符号学双轴分析法解构其静态文化层与动态交互层,揭示传统表演艺术数字化转型的内在机制。提出文化转译三

阶模型与梯度可视化原则,证实数字技术既能拓展非遗的表现维度,也需防范技术理性对文化主体性的消解。

关键词: 川剧变脸; 双面叙事; 数字交互; 文化转译; 非遗数字化

Innovative Development Path of Sichuan Opera Face Changing Art under the Digital Background

Wang Caicai

Chengdu Vocational University of The Arts, Chengdu, Sichuan 610200

Abstract: The inheritance of Sichuan Opera face changing art in the digital age faces a fundamental tension between the preservation of the craft itself and technological innovation. This study constructs a theoretical model of "dual narrative" and uses semiotic biaxial analysis to deconstruct its static cultural layer and dynamic interactive layer, revealing the internal mechanism of digital transformation of traditional performing arts. Propose a third-order model for cultural translation and the principle of gradient visualization, confirming that digital technology can not only expand the expression dimensions of intangible cultural heritage, but also prevent the dissolution of cultural subjectivity caused

by technological rationality.

Keywords: Sichuan opera face changing; double sided narrative; digital interaction; cultural translation;

digitization of intangible cultural heritage

一、数字语境下川剧变脸的双重性困境

(一)技艺存续的悖论

1. 本体性保存的难题

川剧变脸作为口传身授的表演艺术,其精髓在于表演者独特的身体记忆与现场互动。当这项技艺被数字化记录时,虽然能保存动作轨迹,却丢失了表演中微妙的触感、即兴发挥和现场氛围等关键元素。数字技术可以再现视觉效果,但难以模拟表演时面料摩擦声、油彩质感等细节。年轻学习者依赖数字化教学可能导致传统师徒间 "心领神会"的传授方式断层,使这项技艺失去其鲜活的艺术生命力^[1]。

2. 技术性解构的冲击

数字技术正在重塑川剧变脸的艺术本质。高速摄像和动作捕捉将原本浑然天成的表演分解为可量化的数据参数。这种工程化的解析虽然实现了精准复制,却消解了表演中即兴发挥的灵感和环境造就的独特韵味。当观众通过 AR技术窥见幕后机关时,传统表演的神秘感和集体惊叹的戏剧张力也随之消散,艺术魅力被简化为可预测的技术演示。

(二)符号传播的异化

1. 文化本真的坚守

在数字化浪潮对传统艺术形成全方位渗透的当下,川剧变脸面临着技术逻辑与人文精神的深层博弈,需要在现代性语境中重构非遗项目的活态传承机制。真正的文化本真性守护,既要抵制将活态遗产博物馆化的倾向,也要警惕陷入技术至上的工具理性陷阱,必须在数字转译过程中保留手工时代的温度感知与人文肌理。其核心在于维护三个维度的文化基因:身体技艺的难仿性、仪式空间的神圣性、符号系统的完整性。

2.大众消费的需求

当代受众追求参与式、沉浸式的交互狂欢,他们期待通过 AR 技术实现虚拟试妆,在社交媒体分享个性化脸谱设计;渴望借助 VR设备进入后台视角,解密机关设置的力学奥秘;热衷于在直播 弹幕中实时点评演员手法精妙度,形成跨地域的观演共同体。

这种消费转向本质上是对文化民主化的诉求,既要求艺术表达降低专业门槛,以适配碎片化传播节奏^[2],又期待通过数字藏品、NFT等新型载体获得独特的收藏价值。在保持艺术纯粹性与回应市场需求间取得平衡,成为非遗活态传承的关键命题。

作者简介:王彩彩(1988.07-),女,汉族,河北省石家庄人,硕士,助教,研究方向:设计学与非遗保护的交叉研究。

二、川剧变脸的符号系统解构

(一)静态文化层

1. 脸谱谱式的语义规则

川剧变脸的体系构成一套严密的视觉符号编码系统^[3],其色彩、纹样与角色身份形成稳定的能指。以红色为忠勇刚直的象征基底;黑色谱式则运用粗犷笔触勾勒铁面无私的形象,眉骨处的棱角线条暗合"铁面包公"的审美范式。特殊符号如寿字纹、火焰图腾等,遵循戏曲美学的程式化表达^[4],额间竖纹数量对应角色年龄层级,眼角鱼尾纹走向暗示命运起伏轨迹。

这种经过数舞台实践沉淀的视觉语法,既承载着儒家伦理观的道德评判功能,又暗含巴蜀民俗的审美趣味,使观众仅凭色彩配比即可解码人物性格图谱。

2. 脸谱符号的地域文化

川剧脸谱的视觉语言深度嵌入巴蜀地域文化肌理,形成独特的符号修辞体系。朱砂红与椒油黄的撞色搭配「5」,既呼应了川菜麻辣鲜香的饮食美学,又暗合三星堆青铜器的瑰丽色调;青城山道教壁画中的云气纹样被转化为脸谱边缘的流动线条。川西坝子的民俗图腾,芙蓉花、竹叶青等由写意手法融入眉眼轮廓,构建出"天府之国"特有的生态符号链。这些根植于盆地地理环境的视觉密码,成为解读四川人文精神的物质文本,在方寸之间演绎着移民文化、码头江湖与道禅思想的共生关系。

(二)动态交互层

川剧变脸艺术通过独特的身体语言构建起多维互动空间。表演者精准的肢体控制不仅展现技艺,更传递情感。灯光变化与变脸节奏的巧妙配合,创造出丰富的舞台蒙太奇效果,而观众即时的情绪反馈则共同参与着艺术意义的生成。

数字技术的介入带来了双重变革:高速摄影和动作捕捉技术 将瞬间艺术转化为可永久保存的数字资产,使经典动作得以突破 时空限制;VR体验和云端数据库的运用,既解构了传统表演的神 秘性,又开创了人机互动的新模式。这种技术赋能既保留了变脸 艺术"瞬息万变"的核心魅力,又拓展了其表现维度,构建起虚实 相生的新型表演生态。

(三)双面叙事的符号耦合机制

川剧变脸艺术通过"形神合一"的双重表达,既展现视觉奇观又蕴含文化内涵。数字技术为这一传统艺术带来革新:动作捕捉系统精准记录表演细节,AI算法优化动作轨迹,全息投影拓展舞台维度。智能交互装置让观众参与表演,压力感应系统将观众行为转化为表演变量,实现"观演合一"的沉浸体验。成功的数字化改造以尊重传统为前提,通过"技术赋能"方式,在保留艺术本真的基础上拓展表现边界,为非遗传承提供新范式。

三、双面叙事理论模型的构建

(一)文化转译三阶模型

1. 原始符号的特征提取

川剧变脸其核心符号体系需要构建"形神兼备"的多维研究

框架。在物质层面,通过光谱分析识别脸谱颜料成分,三维扫描重建面部肌肉运动轨迹,量化"甩头""揉眼"等动作参数,高速摄影分解"抹暴眼"绝技,记录微观数据,建立技艺数据库。在文化层面,解析脸谱色彩与巴蜀民俗的关联,通过口述史将"气口"、"劲头"等隐性知识转化为时间轴标记,实现非遗存档。运用社会网络分析法,揭示脸谱符号与剧目情节、角色关系的结构,特定脸谱在庙会仪式中的使用机制构成独特的文化 DNA。

这种融合物质量化、文化解码与语境分析的三维研究体系^{「6」}, 既确保了技艺的精准记录,又维系了其精神内核,实现了活态遗产的直正传承。

2.数字介质的选择与适配

在完成川剧变脸符号特征提取后,需要适配不同数字技术构建文化转译体系「6」。VR/AR平台可创建沉浸式戏曲后台场景,让用户通过手势互动体验变脸流程,结合眼球追踪技术实现细节聚焦。动态可视化系统运用动作捕捉和 GAN算法,既保留传承人技艺精髓,又呈现艺术化的数字效果。社交传播模块则将变脸过程拆解为短视频单元,通过 AI生成多平台适配内容,并借助区块链技术实现数字藏品确权和版权保护,形成可持续的文化传播生态「9」。

3. 交互触点的设计原则

川剧变脸数字化呈现需把握四个关键维度:通过虚拟空间还原传统戏台的声场特性,采用渐进式交互确保表演完整性^[7];借助可穿戴设备实现动作映射,开发触觉编码系统拓展感官体验^[10];设置多级操作模式,从自动演示到专业分析满足不同需求;采用双轨界面设计,在保持视觉冲击力的同时智能推送文化注解,并建立分级共创机制保护核心文化符号。

(二)数字介质的载体创新实践案例分析

1.世运会"蜀宝锦仔"案例

成都世运会的"蜀宝锦仔"文创产品创新融合川剧变脸与数字技术。采用独特的"双面翻转"结构设计,结合 AR增强现实技术,用户不仅可以通过手动翻转体验变脸的乐趣,还能扫描产品触发虚拟变脸动画,使静态的戏曲文化"活"起来。

产品采用亚克力磁吸框架,融入翎子、水袖等传统元素,部分限量版通过 NFT 发行实现版权保护。作为世运会特许商品,"蜀宝锦仔"通过线上线下联动销售模式,在全球赛事场景中成功推广了川剧文化,成为一张闪亮的"巴蜀文化名片",为传统文化在数字时代的创新发展提供了可借鉴的范本。

2. 传统剧院变脸表演与数字媒介叙事效能对比

传统川剧变脸表演与数字媒介在叙事效能上各具特色,形成 互补关系。传统表演依靠演员的现场功力创造独特临场感,其文 化纯粹性是数字媒介难以替代的;而数字技术通过 VR/AR等突破 物理限制,提供多感官沉浸体验。数字媒介拓展了传播范围,使 传统艺术实现全球化传播,通过动作捕捉、区块链等技术建立数 字档案和商业化路径。二者融合发展既保留原真性,又增强表现 力,为非遗活态传承开辟新路径。

(三)交互触点的体验设计——以"趣变脸"APP为例

1.交互逻辑的设计思路

"趣变脸" APP通过创新的三层交互体系实现了传统川剧艺

术的现代化传播。

采用引导式探索设计,通过3D动画和脸谱博物馆模块,系统性地介绍川剧变脸的历史渊源和艺术特色。沉浸体验层作为核心交互,开发了三级AR变脸功能,从基础识别到自主创作,并创新性地引入游戏化的"师徒系统",通过任务机制增强用户粘性。社交传播层则构建了完整的UGC生态,支持数字邮票分享、NFT认证和多人互动玩法。这种"认知-体验-分享"的闭环设计,既确保了文化内容的专业性,又通过轻量化引擎和游戏化设计实现了大众化传播,使传统艺术以趣味化、零门槛的方式触达年轻用户群体。

2. 用户体验优化策略

"趣变脸" APP通过四大核心策略构建了全方位的用户体验优化体系。采用轻量化设计理念,通过极简界面、智能性能适配和5秒动态引导显著降低使用门槛,使 AR变脸功能在不同设备上都能流畅运行。基于 AI 的脸谱推荐系统和成长体系不仅满足用户差异化需求,还通过积分激励和周报反馈增强参与感。社交化运营通过线上线下联动设计,打造了从线上创作分享到线下工作坊的完整文化社群生态。让不同群体都能平等享受非遗文化,成功实现了传统文化从单向传播到双向互动的转变。

四、设计伦理探讨

(一)保密性与传播性的平衡——"梯度可视化"原则的应用

在非遗数字化过程中,平衡技艺保密与文化传播的矛盾是一个关键伦理议题。"趣变脸"APP创新性地采用"梯度可视化"原则,通过三级内容分层实现了这一平衡:将基础脸谱知识设为完全开放层,技法演示设为需认证的半开放层,核心技艺设为加

密保密层。数字水印追踪和 AI 监控系统为保密性提供保障^{「8」},而契约式学习协议则建立了用户信任机制。这一设计不仅解决了传统"要么全公开,要么全封闭"的困境,更重要的是构建了一个可持续的文化信任体系,最终实现了"保护中传播,传播中保护"的良性循环,为数字时代的非遗传承提供了可借鉴的伦理实践方案。

(二)地域文化的普适转译——从成都到全国的策略思考

"趣变脸" APP在推广川剧变脸文化时,创新采用"在地化转译"策略,成功实现从成都特色到全国共享的跨越。该策略保留核心文化基因,灵活调整可适配表达部分。APP依托智能适配系统,根据用户地理位置自动匹配地域文化特征,并通过"标准化+定制化"双内容库,在保证基础脸谱知识统一性的同时,推送符合当地文化背景的衍生内容,交互设计也针对不同地区用户习惯进行优化。这一系列举措有效缩小了全国用户留存率的地区差异,不仅推动了川剧变脸文化的广泛传播,也为其他非遗项目的跨地域推广提供了可借鉴的范例。

五、总结

本研究通过构建川剧变脸艺术的"双面叙事"模型,揭示了数字时代非遗传承的辩证关系:技术赋能既可能解构传统技艺的本真,又能创造新的文化表达形式。提出的文化转译三阶模型突破了传统"保护-创新"的二元对立框架;梯度可视化原则为化解保密性与传播性矛盾提供了可行路径。研究存在样本局限于巴蜀地区、技术迭代速度超越文化适应周期等局限。未来可延伸探讨元宇宙场景中的身体叙事重构,以及算法伦理对非遗数字化的规制作用。

参考文献

[1] 段萧柠, 刘翼. 融媒体环境下川剧的符号化传播面临的机遇与挑战 [J]. 新闻研究导刊, 2020, 11 (04): 32+34.

[2] 刘桃,川剧艺术传播的碎片化特征与传播策略研究 [J]. 戏剧之家,2023,(02): 37–39.

[3] 朱茂林, 汪晓春. 京剧脸谱的数字化应用研究 [J]. 艺术科技, 2016, 29 (07): 164+138.

[4]王海. 京剧脸谱程式化特征与传统文化元素 [J]. 中国京剧, 2018, (08): 62-65.

[5] 刘萍 . 川剧脸谱文化创意设计的表现与研究 [J]. 东方收藏, 2021, (17): 79-80.

[6]李正丽,樊明君. 非遗影像的文化赓续与银幕符号建构——以川剧传承保护与创新发展为例 [J]. 电影评介, 2024, (20): 101-106. DOI:10.16583/j.cnki.52-1014/j.2024.20.014.

[7] 贾雨茜,孙晓东. 基于 AR技术的非遗保护在川剧虚拟试衣和交互变脸中的应用研究 [J]. 北京服装学院学报 (自然科学版), 2024, 44 (02): 79-87.

[8] 王诗语,周梓艺.区块链技术在非物质文化遗产保护领域的应用现状 [J]. 经济师, 2023, (10): 230-231.

[9] 陈学文 . 文化产业视野下的非物质文化遗产数字化保护与传承策略 [J]. 艺术品鉴 ,2020,(11):59-60.

[10] 維佳. 川剧文化少儿普及传承教育数字化服务平台设计研究 [D]. 重庆大学, 2019.